

En Badajoz, un mes
niana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"



SUSCRIPCION
En Badajoz, un mes
1'25 pesetas.— En
provincias, trimestre 5
idem.— Extranjero, 6
idem.— La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.
No se publica los
domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.030

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Martes 4 de Diciembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Al Oeste y Sudoeste de Cambrai se está desarrollando una batalla nueva. Los alemanes han realizado una concentración y contraatacan furiosamente. Rechazados en la izquierda y centro del teatro de la lucha (lado inglés) avanzaron en la extrema derecha. Los ingleses dicen que después de haber perdido Gouzeourt, la loma de San Quintin y la granja de la Vacquerie, volvieron a recuperar dichas posiciones. La pugna ha debido ser muy sangrienta. Esperemos nuevos detalles.

Sigue en Italia la lucha de artillería, principalmente en el momento. Siemel, el monte Castelgomberto y la meseta del Asiago.

El avance austro-alemán sigue detenido.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

2 de Diciembre de 1917.

El señor Dato y el partido conservador andan excitadísimo por si se disuelven las actuales Cortes, y temen que Cambó se haga dueño del cotarro. Llegan a suponer, en el colmo de las hipótesis, la desaparición del régimen, y dicen: si esto llegara, ¿cómo se las arreglaría España, sin un partido conservador idóneo frente a los radicalismos de las izquierdas?

No comprenden un Gobierno sin turnantes, que son precisamente los llamados a desaparecer, según las teorías no visitas, ni menos que se los lance al ostracismo mandando Prieto y La Cierva.

Respecto a Cambó, tienen por seguro que conseguirá la autonomía política para Cataluña, nada más para Cataluña, y esto lo saca de quicio, naturalmente. Como a mí. ¿Qué sería entonces de la región castellana, de la región madre? ¡Pobres madrileños! ¡Con lo mucho que nos odian o nos desprecian los paisanos del señor Cambó!

A la vista tengo un artículo original de «Xenius», un artículo tan breve como sustancioso, escrito en catalán e intraducible sin permiso de su autor, el de «La bien plantada», en cuyas líneas se pone como chupa de dómene a un filósofo madrileño, el señor Santayana, porque se permitió filosofar sobre los alemanes. «Xenius» coge al escritor matritense, le pega una zurra con ademán despreciativo y termina en esta forma: «Tot aixó no se ve sino a confirmar el que més d'un cop havem dit: que els dies que pasem, junt amb els de la moximitat de l'Any Mil, corresponen als moments més baixos en la pressió intel·lectual d'Europa.»

No traduzco porque el autor se reserva los derechos y deben de ser muy caros.

Otro señor catalán, don José María Legarra, escritor culto, al decir de «Euskadi», de Bilbao, quien copia un largo artículo trazado por aquél, de otro diario barcelonés o illerdense—no lo puntualiza—, ya mostraba a los madrileños con más consideración y aun aprecio. Dice a propósito de Madrid: «Al hablar del «catalán madrileñista», no intento negar el que Madrid sea una cosa admirable o aunque yo confieso, y los de aquí me perdonen, que Madrid «mantiene mis entusiasmos mundos», pero, en fin, me hago perfecto cargo y no me parece mal el que un señor de mi tierra se enamore de la Casa de Correos y encuentre la calle de Embajadores la más de castiza...»

Pero en otro lugar añade: «Al llegar aquí, lo primero que le preocupa es en-

contrar un café, una tertulia, uno de esos lugares inmundos de holgazanería y de pobreza donde se expende la achicoria, la sacarina y el sulfato de barita en forma de «café con media...» Como si Madrid fuese todo eso, un centro de envenenadores, y como si en Barcelona no vendieran sacarina por azúcar y achicoria por cacahillo.

Después se lamenta de que el catalán madrileñista—¿pero de veras los hay?—trueque su «lengua blanda» por el habla de Castilla, y sus noches luminosas por estas noches oscuras, y su vida ascendente por la declinación madrileña. ¡Señor, nos estaremos hundiendo en las alcantarillas sin darnos cuenta! ¡Si nuestra lengua será dura como las rocas! ¡Si correremos hacia atrás y no pararemos hasta el año mil! ¡Si nuestras noches serán más oscuras que todas las otras noches del mundo! En caso tendrá la culpa el Ayuntamiento, que apaga o no enciende las tres cuartas partes de los faroles.

¡Y nuestra inferioridad intelectual! ¡Ah! Si tuviésemos «Xenius» a porrillo, no nos encontraríamos en tan lamentable atraso. Y si el «Xenius» catalán nos diera sus lecciones en su lengua blanda, pero traduciéndolas al áspero idioma nuestro o permitiéndonos traducirlas... Así, en catalán, no llega la luz a esta pobre Castilla... Y perdidos somos.

ARGOS.

LAS MUJERES Y LA GUERRA

Las enfermeras militares francesas recibirán en breve una insignia especial que será el legítimo homenaje rendido a su infatigable constancia. Su número se eleva actualmente a 70.000, repartidas por los hospitales y ambulancias del frente, por los hospitales y sanatorios del interior de la república, por Argentina, por Marruecos y por Oriente. Solamente en la zona de armas, se cuentan 6.000 mujeres, sometidas en absoluto, a la disciplina militar, como los soldados, y excusado es decir que prestan al ejército inapreciables servicios, por su atinada ciencia, por su abnegación y por su paciencia. Los franceses les deben una gratitud eterna.

Como es sabido, los alemanes bombardean preferentemente las ambulancias del frente. El castillo del Dugy, en el que se hallaba establecido un hospital provisional, sufrió un día los efectos terribles de esos bombardeos. Pues bien, todas las enfermeras permanecieron firmes en sus puestos, a pesar del peligro que corrían. Todas se cubrieron con un casco. Una sola, Mille de Baye, no quiso adoptar esta medida de prudencia y lo arrojó al suelo. Unos instantes después la «valerosa jefa del servicio» resultaba herida. Pudo, sin embargo salvar la vida y fué, más tarde, condecorada con la Cruz de la Legión de Honor. Muchas de estas admirables mujeres han sucumbido víctimas de las balas teutonas, en el cumplimiento de su deber.

«Le Rire aux éclats», periódico del frente francés, ha hecho una encuesta cerca de los «peilus», sobre las damas de la Cruz Roja. Uno de los soldados ha dicho: «Sin las enfermeras, acaso no iría yo tan resueltamente al asalto». Otro dijo: «Yo tengo dos madres, una la que me dió el ser, otra, la señora de cabellos blancos que pasa el día junto a mi cama de herido». Un mariscal ha escrito: «Cruz de guerra, Cruz Roja... ¡Señores, fuera los sombreros!». Se ve por estas citas, escogidas entre muchas, que las mujeres han sabido hacerse utilísimas en la guerra, desplegando todas las cualidades inapreciables de la vida para hacerse amar, estimar y respetar.

De casos de valor de las mujeres francesas, ha hablado mucho la prensa. Un día, cayó mortalmente herida una de esas

valientes Amazonas. La llevaron al hospital y al desnudarla sus compañeras, vieron que tenía oculto entre las ropas un trozo de un casco alemán. El soldado portador del casco había sido muerto por ella de un tiro de revolver y la animosa mujer quería conservar aquel trozo de casco como una preciosa reliquia.

Se las oye hablar de sus proezas con la mayor naturalidad. Consideran la cosa más sencilla del mundo meterse en las primeras líneas bajo el terrible fuego de los obuses, y no le dan importancia ninguna. «Desde que vengo tratando diariamente a la muerte—ha dicho otra dama de la Cruz Roja—no tengo miedo alguno a morir. Además, estoy convencida de que la muerte no tiene ninguna importancia. Cuesta mucho más vivir que morir».

También son dignas de los más calurosos elogios las otras mujeres las restantes instituciones aliadas de la Cruz Roja. Las inglesas han dado pruebas de una abnegación rayana en el heroísmo. Las rusas, que han tenido que atravesar las horribles circunstancias de la revolución interna y de la guerra externa, son grandes heroínas. Y una cosa parecida puede decirse de las enfermeras italianas que en estos momentos de la ofensiva austro-alemana, han sabido dar las más elocuentes muestras de abnegación, de constancia, de patriotismo, acudiendo siempre a los sitios de mayor peligro, sin vacilar ni un momento ante la muerte.

ANGEL TOLEDO.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

El Dry-Farming

6
cultivo de las tierras secas

I
La sequía, que este año nos está azotando causando daños tan irreparables, nos obliga a dedicar, en estos trabajos de divulgación, algunos artículos para dar a conocer lo que es el Dry-Farming o cultivo de las tierras secas.

El Dry-Farming puede ser definido, diciendo que es la producción de cosechas, sin riego, en regiones que reciban anualmente una cantidad de lluvia menor de 500 milímetros de altura.

Los principios fundamentales de la agricultura son los mismos en todos los continentes; pero la importancia relativa de las diferentes teorías y prácticas agrícolas, varía según las condiciones regionales. En las regiones húmedas, el problema agrícola más importante es la conservación de la fertilidad del suelo; en las regiones áridas lo es la conservación en el suelo, del agua de lluvia.

Es necesario pues, organizar un sistema de agricultura, tomando como base los viejos principios fundamentales de la misma y como idea directriz la conservación del agua de lluvia.

Para que el agricultor pueda resolver con éxito estos problemas, es menester conocer las condiciones del suelo, para modificarla de forma que reciba y conserve el agua de lluvia de la manera más conveniente; y es necesario también conocer las cantidades de agua de lluvia y forma en que se distribuyen, para organizar nuestros cultivos en armonía con los datos que estos conocimientos nos proporcionen.

Una vez conocida la cantidad de agua de lluvia media anual y se vea que la región está comprendida en la zona asignada al Dry-Farming, se debe conocer la forma en que las lluvias tienen lugar, pues este dato es importantísimo.

Conocidas las cantidades de agua de lluvia media anual y la distribución por meses, es menester conocer las exigencias de las plantas que convenga cultivar para elegir aquellas que mejor se adopten a las condiciones del suelo y clima, y una vez hecha la elección, tener muy presentes los principios fundamentales del Dry-Farming, que son los siguientes:

- 1.º—Almacenar en el suelo toda el agua que pueda ser necesaria.
- 2.º—Conservar esta humedad en el suelo hasta que pueda ser utilizada por las plantas.
- 3.º—Impedir la evaporación del agua del suelo, durante el periodo de vegetación.
- 4.º—Regularizar la absorción de este agua por las plantas.
- 5.º—Elegir cultivos apropiados a estos climas áridos, aplicando tratamientos convenientes a estos cultivos y
- 6.º—Tener presente que los productos obtenidos en el cultivo del Dry-Farming, tienen un mayor valor nutritivo, que los procedentes de plantas desarrolladas sin esta escasez del agua.

Cuando los principios fundamentales del Dry-Farming han sido bien comprendidos y convenientemente practicados, estos cultivos son siempre coronados por el éxito; pero por lo mismo que los elementos de fertilización se ponen a nuestra disposición en forma diferente a las de las comarcas húmedas, es condición indispensable que practiquemos nuestros trabajos con inteligencia y con obediencia a los preceptos del Dry-Farming.

PROBLEMA FUNDAMENTAL DEL DRY-FARMING.—El conocer la relación entre la cantidad de agua de lluvia y la cantidad de agua necesaria para las cosechas, es un dato importantísimo. Si admitimos que, en las condiciones ordinarias del Dry-Farming, son necesarios 750 kilogramos de agua para producir un kilogramo de materia seca; para producir un quintal métrico (100 kilogramos de trigo), se necesitarán 75.000 kilogramos. Como a la paja le podemos asignar un peso igual al del grano, la producción de un quintal métrico de trigo exigirá $75.000 \times 2 = 150.000$ kilogramos de agua o sean 150 toneladas.

30 milímetros de agua cayendo sobre una hectárea, pesan 300.000 kilogramos o sean 300 toneladas. Si esa cantidad de agua pudiera ser almacenada en el suelo y utilizada enteramente por las plantas, la hectárea produciría 2 quintales métricos de trigo y con una lluvia de 300 milímetros se obtendría una producción de 20 quintales métricos, y con una lluvia de 450 milímetros que es la que suele tener en Extramadura, se podrían producir 30 quintales métricos de trigo.

Sin embargo, como no es posible recoger en las tierras toda el agua de lluvia, y como toda el agua almacenada no puede ser utilizada exclusivamente por las plantas cultivadas, si no que gran parte de ella se pierde por evaporación y por otras causas; el problema fundamental que tenemos que estudiar en el Dry-Farming, no es el de si la cantidad de agua es la suficiente, sino el de si es posible conservar y utilizar el agua de lluvia, de manera de obtener cosechas remuneradoras.

(Continuará.)

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

Interesante para las señoras

Se arreglan pieles para boás y abrigos, dejándolos como nuevos.

Arco Agüero, 2



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Carmen Lluel Santos

Que falleció en Badajoz

EL DIA 5 DE DICIEMBRE DE 1916

R. I. P.

En esposo don Santiago Fraile Bejarano; sus padres don Félix y doña María; su hermana Mercedes; padre político don Castor; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebran en la capilla del Santo Angel, el día 5 de Diciembre, desde las ocho de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

¿Perderá el Ayuntamiento la bonificación?

Quisieramos que alguien contestara esta pregunta:

¿Se ha ingresado en la Depositaria de fondos provinciales la cuota que por contingente debe satisfacer el Ayuntamiento de Badajoz en el cuarto trimestre del año actual, o se procuró al menos que los acreedores de la Diputación acepten cartas de pago relativas a dicho trimestre, para cobrarlas en la caja de la Corporación municipal?

Si no se ha hecho una u otra cosa, el Ayuntamiento perderá SEIS MIL PESETAS, a que asciende la bonificación que la Diputación provincial concede a los Municipios que ingresan dentro del primero o el segundo mes de cada uno de los cuatro trimestres, las cuotas que les están señaladas.

La pérdida de la bonificación constituirá un grave cargo contra los conservadores datistas o albarranistas, porque seis mil pesetas no es una cantidad despreciable.

Además, sería este el primer caso que ocurriera, de perder el Ayuntamiento de la capital la bonificación.

En tiempos del señor Galache ya se corrió el peligro de perderla, cosa que no hubiera tenido nada de extraño, porque la administración de aquel desdichado fué desastrosa, no sólo por culpa suya, si que también de él a su antojo. Nosotros dimos, como ahora, la voz de alarma y gracias a la buena voluntad del entonces presidente (seguramente la tendrá el que hoy ejerce el cargo, señor Durán Candalija), se arregló el asunto...

La opinión dirá, y con razón sobrada, si el Ayuntamiento pierde las seis mil pesetas, que es muy extraño no se haya pagado el contingente, pretextándose la falta de dinero, y se invirtiesen 5 o 6.000 pesetas, días antes de las elecciones en jornales (jornales ficticios casi todos, porque los obreros y los no obreros, contándose entre estos últimos muchos gitanos), se limitaban a pasar lista, porque no había trabajo en que darles ocupación.

Cierto que con 5.000 o 6.000 pesetas no se cubre la cuota del cuarto trimestre del contingente provincial; pero aparte de que es censurable altamente el que se malgasten los fondos municipales, nadie nos negará que agregando a aquella cantidad las 6.000 pesetas de la bonificación, ya era menor el sacrificio que impone al Ayuntamiento el pago del referido cuarto trimestre.

Alguien celebraría, tal vez, que el Ayuntamiento perdiera la bonificación, a fin de tener un arma poderosa y manejarla contra los conservadores albarranistas: nosotros no, porque posponemos los intereses políticos a los del Municipio, a los de la ciudad. Por eso nos parecerá bien que si aún es tiempo (suponemos que lo habrá), se haga toda clase de esfuerzos para que las cosas se arreglen satisfactoriamente, como se hizo en tiempos del señor Galache.

LA REGIÓN da el aviso; ténganlo en

cuenta los que tienen el deber de atenderlo.

Y no olviden que el asunto es urgente, muy urgente...

SARNA = ROÑA

Antisárnico Martí. Único que cura sin baño la Sarna.

Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

Notas bibliográficas

Agendas de Bufete para 1918

Las tan conocidas «Agendas de Bufete» editadas por la Casa Editorial Bailly-Bailliére, de Madrid, están a la venta.

Son indispensables a todo comercio e industria por la gran utilidad que respontan.

Los precios son:

Dos días en plana, cartón, sin secante, 1,25 pesetas; la misma, con papel secante, 2,00 idem.

Un día en plana, cartón, sin secante, 2,25 pesetas; la misma, con papel secante, 3,50 idem.

Dos días en plana, tela, sin secante, 2,25 pesetas; la misma, con papel secante, 3,00 idem.

Un día en plana, tela, sin secante, 3,25 pesetas; la misma, con papel secante, 4,50.

En todas las librerías, papelerías y bazares y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias, 50 céntimos más por franqueo y certificado.

Boletín del Instituto de Reformas sociales

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Noviembre, que contiene excelentes trabajos, datos estadísticos y disposiciones de verdadero interés.

Los Contemporáneos

La curiosísima leyenda de la beata Clara, uno de los capítulos más interesantes de la historia anecdótica madrileña, ha inspirado a Diego San José una lindísima narración, titulada «Rosa mística», que publican «Los Contemporáneos» de esta semana, con excelentes ilustraciones de Hermúa. Acompañan a la novelita variados y amenos originales en prosa y verso.

TRIBUNALES

Ayer se celebró en la sección segunda el juicio por jurados en causa contra Luisa Romero Delgado, vecina de Valencia del Mombuey, por robo.

Fiscal, señor López Chacón. Abogado defensor, señor Osorio. Procurador, señor López Gutiérrez.

Practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación fundándose, en que el hecho constituía solamente una falta de la competencia del juez municipal, porque la cuantía del hurto no excedía de 10 pesetas.

Y no habiendo entre el público quien sostuviese la acusación, el tribunal de derecho dictó auto de sobreimiento libre, declarando de oficio las costas y acordando que se celebre juicio de faltas ante el juez municipal.

Llegada del Gobernador

En el tran correo de Madrid (que traía, como indicamos en el número anterior, cuatro horas de retraso), llegó a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia, don Juan Polo de Bernabé y Balboa.

Le acompañaban desde Madrid, el diputado a Cortes por Mérida don Antonio Pacheco, y desde el cruce, el alcalde don José Clavel, el primer teniente de alcalde don Juan Barriga y el concejal don Andrés Morán Patón.

En la estación le esperaban el presidente de la Audiencia y gobernador civil interino don Francisco Ruiz, el presidente de la Diputación provincial don Manuel Durán Candalija, los diputados provincia-

les don Miguel Durán y don Leopoldo Robles, los concejales señores Rodríguez Machín y Aguilar, los concejales electos don Ernesto Fernández Figueroa y don Nicasio Herrero, con un nutrido grupo de liberales pachequistas, el exdiputado a Cortes don Jesús Lopo, don Juan Murillo llo Pizarro, en representación del Comité frontierista, el secretario de la Diputación señor Abarrátegui, el secretario interino del Gobierno civil señor Guillén, y el concejal señor Alonso Llinás.

No había allí ningún político conservador afecto al señor Albarrán.

El nuevo gobernador se dirigió a la ciudad en un auto donde tomaron asiento también, el gobernador civil interino, el presidente de la Diputación señor Durán y el alcalde señor Clavel.

Tan pronto como llegó al Gobierno civil el señor Polo de Bernabé, tomó posesión de su importante cargo.

Ayer mismo recibimos un B. L. M. en el cual el referido señor Polo, tuvo la atención de comunicarnos la expresada toma de posesión, nos saludaba afectuosamente y nos ofrecía su cooperación para cuanto redunde en beneficio del servicio público y de la provincia.

Les damos por todo ello las gracias más sinceras, al mismo tiempo que una cordial bienvenida deseándole grandes aciertos en el ejercicio de su cargo.

Difficil es en las actuales circunstancias la misión que el Gobierno le ha confiado, dada la confusión grande que hay en el cuerpo político y la situación especial en que se hallan los diversos grupos monárquicos, cuyas opuestas aspiraciones han de crear dificultades al señor Polo y le obligarán a meditar mucho sus resoluciones.

Si estas se inspiran en la justicia y en la ley, merecerá los aplausos de la opinión.

El señor Polo ha sido diputado provincial por Valencia durante 16 años, habiendo desempeñado los cargos de presidente de la Diputación y de vicepresidente de la Comisión provincial. Hay que suponerle, por lo tanto, competencia en los asuntos administrativos.

Local y Regional

Variaciones en el personal de guardias

El nuevo alcalde está variando mucho el personal de guardias municipales.

Y justo es decir que los nuevos guardias tienen mejores antecedentes que algunos de los declarados cesantes, tan afeccionados a apalear, sin motivo, a ciudadanos indefensos y a realizar otros desmanes, dando lugar con tales hechos, a la celebración de juicios de faltas en que fueron condenados los apaleadores y a la incoación de causas criminales.

No hay para qué decir que los datistas o albarranistas rechinan los dientes por las cesantías de sus paniaguados.

Como el día 1.º, los concejales de aquella agrupación dieron sus votos para alcalde al señor Clavel, no se esperaba que éste entregase la boleta a los tales paniaguados, privándoles así de que coman el pavo de Navidad.

Nuevo cabo primero

Ha sido nombrado cabo primero de la Guardia municipal (cargo que algunos denominan como si fuese el de subinspector) don Isidro Ardila, que era presidente de la Sección primera del primer distrito, donde tantas cosas ocurrieron en las elecciones municipales celebradas el día 11 de Noviembre.

Anteriormente, o sea en los meses del año 1916 en que, como ahora, fué alcalde el señor Clavel, desempeñó el mismo cargo de cabo primero el señor Ardila, estrenando un vistoso uniforme. Y como este uniforme se lo puso pocas veces el sucesor de aquél, y tampoco lo ha utilizado después el señor Balsera (verdad que no podía servirle, dada su estatura y corpulencia), encontrará en perfecto estado de conservación, el nuevo cabo primero, dicho uniforme.

El nuevo secretario de la Alcaldía, don Angel García Santos, es quien ha reclamado contra las elecciones municipales celebradas el día 11 en el distrito sexto.

HACEN FALTA SUSTITUTOS para servir en los Ejércitos de Africa: buenos premios. Dirigirse a don José Fernández, parador de Santa Lucía (Badajoz).

No hubo función

La anunciada para anoche con carácter extraordinario y fuera de abono, hubo que suspenderla.

Como ya se dió otra con igual carácter, anunciando la misma obra (el juguete cómico «El rayo») era de esperar que no hubiera público anoche.

Esa obra debió reservarla la empresa para una función de tarde en cualquier domingo o en uno de los días de Pascua.

Cuantos más días pasen será mejor. Ahora estaba muy reciente el estreno y la segunda representación de «El rayo».

Función para hoy

Estreno de la grandiosa ópera española en tres actos y cinco cuadros, letra y música del maestro don Manuel Penella, que lleva por título «El gato montés».

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Samperiz Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Marchó a Madrid el abogado del Estado don Antonio Teixeira.

Se encuentra en Badajoz, nuestro particular amigo don Pío Jurado, redactor que fué de «Correo de la Mañana».

Marchó hoy a Mérida, el diputado don Antonio Pacheco.

Procedente de Madrid, han llegado a Badajoz algunos jóvenes estudiantes.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrerería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora. No confundirse, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

REGISTRO CIVIL

Fallecidos del día 1 de Diciembre

Josefa Sánchez Pérez, 56 años, lesión cardiaca, Plaza San José, 50.

Esteban Castaño Franco, 70 años, arterio-esclorosis, San Pedro Alcántara, 7.

Manuel González Pérez, 63 años, enterocolitis crónica, barriada Estación.

Eugenia Sama Montero, 52 años, bronco pneumonia, Plaza San Agustín, 6.

EL TESORO

ECHEGARAY (antes Soledad) NUM. 19.

Arroz superior, 0'80 kilo.

Idem especial, 0'90 idem.

Idem bomba, 1'00 idem.

Azúcar terrón extra, 1'55 idem.

Bacalao fresco superior, 2'50 idem.

Garbanzos (como manteca), 0'60 idem.

Jabón superior, 1'40 idem.

Idem sevillano primera, 1'70 idem.

No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosos

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIETE CHIMIQUE des
USINES du RHONE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

LOS SEIS MILLONES

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la afortunada administración de loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros, número 8, Madrid (Administración número 30), que remite a provincias décimos y billetes completos.

VERIN SOUSA

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado; estimula el apetito; activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD Paris

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERÓN, 48, PRINCIPAL

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación a todos los puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

MANUEL GARCÍA "QUEQUE,"

MATADOR DE NOVILLOS-TOROS

Representante, FIDEL CACERES

MÉRIDA

Las Gotas concentradas de

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Pálidos, etc.

Todas Farmacias o Droguerías. Desconfiades de las Imitaciones

BADAJOZ, Imp. LA MINERVA EXTREMEÑA, de F. Gor.

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Arados llamados Morgaños, a 50 ptas.

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

